

НОВЫЙ ВИД АРМИИ МНЕНИЕ...

1. Два исторически известных вида армии.

С древних времен в военном деле было известно только два принципа построения армии. Их можно обозначить охарактеризовать, как принцип книута и принцип прянника. Если же говорить подробнее, то первый вид армии - это когда

из воинницу службу берут, не спрашивая нюансы, а за отказ служить государство наказывает в уголовном порядке. Второй же вид - это наемная армия, где солдату платят за службу деньги, а если он погибнет, что платят мало, то может проявлять, куда ходит. Никто не дергает.

2. Армия прянника.

Такая армия существовала в России до Петра под названием "стрелецкого войска". Такая армия сейчас в США. Американцы перешли к нейму после вьетнамской войны, и теперь очень довольны своей армией. Но всему миру наемники довольно успешно вложены в интерес империалистов. Принцип материальной заинтересованности также широко используется душманами - от 3 миллиона до сбитый самолет до 3 тысяч за отрезанную солдатскую голову. Можно привести и другие исторические и современные примеры такого.

3. Армия книута.

В России введена Петром в виде рекрутского набора и срока службы 25 лет. За прошедшее время срок службы сократился до двух лет, и вот число рекрутов увеличилось до 100 %

молодых людей, способных держать в руках оружие. Дольше всех избегали военной службы студенты. В первой и второй мировых войнах участвовали со всех сторон только армии этого вида.

4. Сравнительный анализ.

Большинство авторов согласны с тем, что за деньги солдат способен сделать гораздо больше, и сделает это гораздо лучше, чем за бесплатно. С другой стороны, некоторые практики показали, что в условиях, когда платить нечем, солдаты можно сильно напугать (военно-полевые суды, показательные расстрелы, загадительные отряды и прочее) и также добиться от него хороших результатов.

5. Теоретическая модель армии без книута и без прянника.

Предположим, что в некоторой армии отказывается от книута, потому что это больно и жестоко, но и к пряннику не прибегнут за неимением такового. Что произойдет?

Сначала солдаты перестанут выполнять комендантские задачи. Рука привычно потягивается к книуту и не найдет его. Голова немного подумает и найдет выход. Быстро, принцип "разделай и пла-

зат" общественность обеспокоится, что слишком много солдат стреляются, вспыхивает и сходит с ума. Чтобы ее успокоить, будет издан закон о жестоком наказании за неуставные взаимоотношения. Общественность успокоится. А поскольку все 100 % личного состава семья в термины два - три года никем невозможно, 99,9 % наказаний вообще не будут. Ибо матерей наказаний не будет предусмотрено.

В таком установленном состоянии армия может существовать, предположительно, неограниченного времени. Из данного теоретического построения не вполне ясно, насколько хорошо такая армия выполнит бы свои основные функции.

Впрочем, если бы такая армия появилась реально, ответ на этот вопрос дала бы первая же небольшая война.

6. Резюме.

Если сравнивать армию книута и армию "без книута и без прянника", построенную автором теоретически, сам собой направляется вывод, что армия книута лучше. Этот теоретический вывод подтверждён любой теоретический старый кадровый офицер.

Сказанные не следует понимать, как призывают автора к книуту. Автор предпочитает прянник, хотя и не ограничивает авторитетом книута.

7. Примечание.

Автор считает своим долгом напомнить, что третий вид армии - вымышленный, и просит представителей реально существующих армий не обращаться по поводу возможного случайного сходства.

Утихи споры, но не решены проблемы воинской кафедры.

Почему возник конфликт? Отнюдь не потому, что в 1984 году студентов стали призывать в ряды Советской Армии. Причины конфликта глубже. Проблема существовала задолго до 1984 г., но в скрытой форме. Пожалуй, это проблема всего нашего высшего образования, но на воинской кафедре она привлекла особенно гордливо форму в силу принципиального внутреннего консерватизма армии, привнесенного преподавателями кафедры. Этому способствовало также то, что "воинка" слабо контролировалась институтом. Принимались решения, которые не согласовывались с ректоратом (вспомним приказ нового начальника кафедры о начале занятий с 8.00 утра).

Офицеры приносили с собой кроме консерватизма все методы, которыми пользуются в армии: солдатчество, бездумное подчинение, муштра, все это вместе с низким культурным уровнем и качеством преподавания и привело к конфликту. А приход в институт значительного числа студентов, оккупировавших в СА, только помог яснее увидеть все недостатки в системе подготовки офицеров запаса и ускорил нарастание конфликта.

Все знают какие требования выдвигались. Напомним только, что для их решения было принято два приказа ректора - в апреле и ноябре прошлого года, и в ноябре же - создана комиссия с участием студентов для разрешения всех требований и спорных вопросов. Многое из того что можно было решить силами института, было сделано. Все немного успокоилось.

Но главное не сделано! Осталась существовать источник конфликта, осталась неизменными условия существования воинской кафедры. И если их не изменить, то конфликт неизбежно вернется вновь.

Чтобы этого не произошло, необходимо добиваться следующего.

Первое. Необходим орган для рассмотрения всех требований студентов и решений спорных вопросов. Его роль могла бы выполнять комиссия, созданная по приказу ректора, если повысить пропуск студентов в нее.

Второе. Все приказы начальников воинских кафедр, все изменения в учебных планах должны утверждаться этим органом.

Третье. Обязательно должна проводиться акция "преподаватель - глазами студента". Ее результаты должны быть известны всем. И воинская кафедра в этом плане не должна быть исключением.

Четвертое. Странно следить за тем, чтобы воинские преподаватели включались в коллектив воинской кафедры только после испытательного срока.

Ректорат и воинская кафедра должны поддерживать студентов в письмах к Комитету Народного Образования и Министерству Обороны ССР об их отношении к системе подготовки офицеров запаса. Эту систему необходимо менять в корне, а не ограничиваться полумерами. Иначе новое обострение конфликта неизбежно.

ПОДЪЕМНАЯ ПОДСТАВКА

Пожалуй не один из жанров эпистолярного жанра в нашей стране не сравнялся в популярности с воинской корреспонденцией. Можно с уверенностью сказать, что по количеству солдатских писем мы занимаем ведущее место в мире. Ну, может быть, уступаем Китаю. Приятно отметить, что свою скромную лепту в это внесли и физтехи. Ниже мы приводим несколько выдержек из писем студентов факультета - ниже солдат Советской Армии. Кто-то, прочитав их, землет в предчувствии весеннего призыва, кто-то скептически хмыкнет. А кто-то, слегка вздрогнув, помнит ласковым словом те самые "730 в сапогах". Вам армейцы-физтехи, посыпаем мы свой очерк.

Итак...

Петлицы, воротнички, учились мотать портняки. На обед я уже русал во весь: не обращая внимания на качество изготовленной пищи. После обеда - общее знакомство с порядком, расположением, встречи с командованием, ну, и учились направлять постели, отбивались и поднимались, пока не отбились. А с утра началось...

Но не стоит впадать в депрессию по поводу предстоящих испытаний, призываешь и ты к ним, дорогой призываешь. И ты привыкнешь к ним, и перенесешь их замечательно.

"Армейская действительность вначале показалась суровой по сравнению со студенческой жизнью, но потом как-то привык к скромному однообразию. Суровости как не было, так как жизнь стала тень однообразно и незаметно."

Так более, что нашего брата-лидера в войсках никто столько, что тебе, будущий "дух", не дадут забыть родной институт, поддержат в

нести службу на одной пограничной заставе в лице вышеуказанных связистов. Были ли они классовые враги? Отнюдь. Но драки по различным темам происходили между ними настолько часто, что не будь на заставе строгой уставной дисциплины, случилось бы непоправимое. Принципы различные - почти все, на контакт шли архиплохо. Но, не взирая на это, связь студенческой линии "МТ - ФТ" брала свое.

Когда же не охраняющим участко вновь нарушалась связь, мы всегда были вместе - опираясь друг на друга, забывали о страхе.

На заставе нас стали уважать, а "дед" Гевеллер, хоть и был 32кн на первый разряд, частенько обращался за практической помощью!

А как не исполнить в праздничный день своих отцов-командиров. Тех, кто заботился о наших жалюзиах и настроении, кто распоряжался здоровьем и жизнями своих солдат. Т.е. твоей и моей жизни!

Дежурный по штабу полка. Его сняли с наряда за то, что не подал комсигу "мирно" при появлении нового командира. Потом он целую неделю заступал в штаб, а в конце концов оказался на "рубе" за халатное отношение к служебным обязанностям."

- А вы, товарищ ефрейтор, со своей правотой разбираться после будете. Присягу давали!

И все же никто не вечно под луной. Пройдет положенный срок, наступит время прощаться с суповой армейской романтикой.

"...Весну сменило лето, прошла вторая осень,

наступила лембельская зима. Родила уверенность в себе, перестала уходить уверенность из ног после пятикилометрового марафона, портнихи не приходилось проглатывать пазуху камуфлированной куртки, подавившись среди ночи "в руках", в надежде немотять их в несущему наветочку приключением ГАЗ-66."

И в заключение - как и положено во всяким приличном письме -

Р.С. "Если меня не посыпят за эти три месяца, то я, скорее всего, подъеду в середине лета!"

ПРИМЕЧАНИЯ РЕДАКЦИИ. Для сомневающихся в подлинности выдержек из писем называемых авторов: Елис Матвеев, Панниковский Илья, Одогов Алексей. Придут ребята из армии, спросите у них...

"...все началось с Егоршино, где я за одну ночь спал покоем на нью-йоркского бродяжка, а под конец уже был "стремым духом". Потом снова Свердловск,... потом поезд, потом не помню... помню только, что все забыли. Оставили в чём мать родила, башни проверил, что я дарму во рту (думаю - деньги, оказались конфеты). Потом одели, верно, одели - долго не мог наносить портняки. Потом решил вообще не наносить - в карман положил (свернул трубочкой), - и пошли. Первое, что увидел - это толпа ухмыляющихся личностей. Затем стололова, где я попил чай с маслом - больше в меня ничего не лезло, никого с тушеники, стуженого молока, которые я съел еще в поезде. До обеда пришли погони,

таждую минуту, а порой избавлять от лишних клопов со старослужащими.

"Они были неплохими парнями - эти молодые связисты. Так ух получилось, что двум старым спортивным соперникам - МТ и ФТ - довелось

"Год назад прибыл новый комендант гарнизона. Вернее, он не прибыл, а раньше комендовал ротой охраны. И не всю катушку начел... всю линзовину. Как только он появлялся на плацу, тот сразу пустел - забирал всех: привых, ловких и напрвых. Потом выдумал новую систему допуска в жилой городок. Такую, что даже с мешрукой посыпал через КПП проходить просто невозможно..."

Вскоре прошла встреча с нашим новым комендантам. Первый его жертвой "пали" очередной

Вежливо отпихнув пропортика ("куска"), я пытаюсь уверить его, что он не прав.

- Товарищ солдат! Это машина висеть не будет.

- Почему же?

- Да потому что это неправда.

Секретарь комитета ВЛКСМ, вбежавший как раз после предобеденной зарики ко мне, успокоил: "Давайте разберемся..."

Это было мое первое поражение. Режим, зековский режим... Начиненный горьким опытом, секретарь говорил вещи, с которыми невозможно было согласиться, но...

- Я прав!